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Studienfächer im Vergleich



<Name>

Betreuung durch Lehrpersonen

17.02.2025 2

Mit der Betreuung durch die Lehrpersonen im Studienfach XY bin ich insgesamt zufrieden.

Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,76 3,82

2,33
3,33

3,92 4,09 4,31
3,84

3,31 3,65
4,42

4,84 4,45
3,94

4,39

2,93
3,63

4,06
3,06 3,16

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Breite des Lehrangebotes

17.02.2025 3

Mit der Breite des Lehrangebotes (z.B. Vielfalt an Themen) im Studienfach XY bin ich insgesamt zufrieden.
Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,67 3,85

2,29

3,51 3,5 3,45
4,31

3,78 4,23
3,62 3,71

4,53 4,07 3,96 3,89
3,27 3,38 3,41 3,48 3,67

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Zugänglichkeit des Lehrangebotes

17.02.2025 4

Mit der „Zugänglichkeit zu den LV“ (z.B. ausreichende Anzahl von LV, keine Teilnehmerbegrenzung) im 
Studienfach XY bin ich insgesamt zufrieden

Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,71
3,06

2

3,15

4,41 4,28 3,94
3,26

4,29 4,29 4,47 4,43

2,4

4,39 4,2
4,81 4,94

1,63

2,88

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Arbeitsaufwand 

17.02.2025 5

Gemessen an den vergebenen ECTS-Punkten, halte ich geforderten Arbeitsaufwand in den Lehrveranstaltungen des 
Studienfachs XY insgesamt für …
Viel zu hoch (5) – zu hoch (4) – genau richtig (3) – zu gering (4) – viel zu gering (5)

3,33
3,75

3,21 3,49 3,32
3,82 3,64

3 3,34 3,49
2,98 3,26 3,16 2,96 3,06 3,33 3,25

3,65 3,33 3,23

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Informationsangebot

17.02.2025 6

Mit dem Informationsangebot im Studienfach XY (z.B. Homepage, LSF/Vorlesungs-verzeichnis, Moodle, Infokästen) 
bin ich insgesamt zufrieden.
Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,63 3,56
2,54

3,53 3,72 3,95 4,27
3,7

3,2 3,52 3,78 3,84 3,93 3,87 3,83 3,73 3,9 4,06

2,95 3,19

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Prüfungshäufigkeit

17.02.2025 7

Die Anzahl der Prüfungen in einem Semester (einschließlich der vorlesungsfreien Zeit) halte ich im Studienfach XY 
insgesamt für …
Viel zu hoch (5) – zu hoch (4) – genau richtig (3) – zu gering (4) – viel zu gering (5)

3,17 3,17

3

3,32 3,31
3,41

3,24
3,1 3,09

3,23

3,05 3

3,16
3,06

3,22 3,2
3,27 3,29

3,02
3,17

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Studierbarkeit

17.02.2025 8

Mit der „Studierbarkeit“ im Studienfach XY bin ich insgesamt zufrieden.

Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,52 3,25

1,96

3,14
3,82

3,45 3,52 3,68 3,52 3,52
4,15

4,58
4,2 3,89 3,67 3,93

3,44 3,29
2,47

3,35

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Breite des Lehrangebotes in den Fachwissenschaften

17.02.2025 9

Mit der inhaltlichen Vielfalt der angebotenen Themen des fachwissenschaftlichen Lehrangebots im Fach XY bin ich 
zufrieden. 
Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,8 3,96
2,88

3,65 3,63 3,81 4,09 3,8 4,26 3,81 3,88
4,56

3,95 4 3,72 3,53

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Breite des Lehrangebotes in den Fachdidaktiken

17.02.2025 10

Mit der inhaltlichen Vielfalt der angebotenen Themen des fachdidaktischen Lehrangebots im Fach XY bin ich 
zufrieden.
Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,5 3,36
2,18

3,3 3,22 3,71 3,59 3,59 3,29 3,74
3,18

4,39
3,49 3,94 3,4 3,64

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Forschungsbezug in den Fachwissenschaften

17.02.2025 11

Die Studieninhalte in den Fachwissenschaften haben ausreichend Bezug zu aktuellen Forschungsergebnissen und –
methoden. 
Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,8 3,82
3,05

3,7 3,53
4,3 4,28 4,2

3,56 3,88
3,27

4,44 4,3
3,58

4,07 4

Mittelwerte im Vergleich



<Name>

Forschungsbezug in den Fachdidaktiken

17.02.2025 12

Die Studieninhalte in den Fachdidaktiken haben ausreichend Bezug zu aktuellen Forschungsergebnissen und –
methoden. 

Trifft voll und ganz zu (5) –Trifft eher zu (4) – Teils teils (3) – Trifft eher nicht zu (2) – Trifft gar nicht zu (1)

3,8 3,8

2,78
3,61 3,43

4,29 4,05 4,05
3,4

3,81
3,34

4,53 4,39
3,73 3,85 3,8

Mittelwerte im Vergleich
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